POMIAR KONCENTRACJI ROZTWORU 6 7
CUKRU ZA POMOCA SACHARYMETRU

I.ZAGADNIENIA TEORETYCZNE

Natura Swiatla (patrz np. [1], str. - 385) - czyli czym jest Swiatlo? Odbicie i zalamanie
Swiatla przy powierzchni dielektryka (kat Brewstera). Podwojne zatamanie w krysztatach
jedno i dwuosiowych. Sposoby uzyskiwania Swiatla spolaryzowanego liniowo. Skrecenie
plaszczyzny polaryzacji przez ciala optycznie czynne. Patrz np. [1] str. - 537, lub [3], [4],
[5]. Budowa polarymetru (sacharymetru) potcieniowego - patrz [2] str. 286 - 291 lub [5]
paragraf 21.3.

II. POMIARY
Celem ¢wiczenia jest okreslenie stezenia cukru w roztworze przygotowanym przez
prowadzgcego, poprzez pomiar kata skrecenia plaszczyzny polaryzacji Swiatla
przechodzacego przez ten roztwor.
Zasadnicze elementy budowy sacharymetru

1 - okular gérny - do odczytywania wartosci kata skrecenia plaszczyzny polaryzacji w
stopniach Ventzke. Z definicji: 100°V odpowiada 34,65 radianom i wystepuje dla rurki o
dlugosci 200 mm wypelionej roztworem 26,026 g czystej sacharozy w 100 ml wody, w
temperaturze 20°C

2 - okular dolny - do obserwacji oswietlenia prawego i lewego obszaru pola widzenia

3 - pokretla - do ustawiania ostrosci w okularze gornym i dolnym

4 - pokretlo - do ustawiania jednakowego oSwietlenia prawego i lewego obszaru pola
widzenia

9 - kondensor

10 - polaryzator




11 - rurka szklana
12 - komora zawierajaca rurke
15 - analizator

1) Przygotowac 100 ml roztworu cukru o stezeniu wagowym 5% (c=5%).
2) Znalez¢ a, - potozenie zerowe analizatora dla rurki wypelnionej czysta woda.
a) wyjac rurke (11) z komory (12) sacharymetru
b) ustawic ostro$c¢ okularu (1) ze skala
c) ustawic skale w poblizu zera
d) obracajac pokretto (4) znalez¢ potozenie, przy ktérym wida¢ wyraznie zaciemniong
jedna potowe pola widzenia, nastepnie ustawic ostros¢ okularu (2)
e) znalez¢ polozenie, przy ktérym widac zaciemniong druga potowe pola widzenia
f) znaleZ¢ potozenie posrednie, przy ktorym obie potowki pola widzenia sg jednakowo
oSwietlone
g) wstawic¢ do komory sacharymetru rurke wypetniong czysta wodq (unika¢ pecherzy
powietrza) i powtorzy¢ czynnosci z punktu 2f
h) odczytac na skali warto$¢ 0, odpowiadajaca jednakowemu zaciemnieniu; pomiar
powtérzy¢ 8-10 razy.
3) Znalez¢ Qo - potozenie zerowe dla rurki wypehlionej 5% roztworem cukru.
a) wstawi¢ do komory sacharymetru rurke z 5% roztworem
b) powtérzy¢ czynnoSci opisane w 2d, 2e, 2f
¢) odczytac na skali warto$¢ Qo odpowiadajaca jednakowemu zaciemnieniu; pomiar
powtorzy¢ 8-10 razy.
4) Znalez¢ a. - polozenie zerowe analizatora dla rurki wypelnionej roztworem o
nieznanym
stezeniu.
a) wstawi¢ do komory sacharymetru rurke z roztworem o nieznanym stezeniu
b) powtérzy¢ czynnoSci opisane w 2d, 2e, 2f
c¢) odczytac na skali wartoS¢ oy odpowiadajaca jednakowemu zaciemnieniu; pomiar
powtorzyc 8-10 razy.

III. OPRACOWANIE WYNIKOW POMIAROW

1. Obliczy¢ katy skrecenia plaszczyzny polaryzacji: Bio = i - do i B = Ox - o
na podstawie srednich arytmetycznych wynikow pomiarow Qo, 0o i Qs .

2. Obliczy¢ stezenie nieznanego roztworu w oparciu o wartosci B i S .

3. Wyznaczy¢ zlozonag niepewnos¢ standardowa stezenia 5% roztworu cukru u(c=5%)
korzystajac z prawa przenoszenia niepewnosci standardowych (patrz: Instrukcja ONP,
wzor nr 15) masy cukru i objetosci wody wyznaczonych metoda B (patrz: Instrukcja
ONP, rozdziat 4.2).

4. Obliczy¢ niepewnosci standardowe u(Qo), u(ai) i u(ax) (patrz: Instrukcja ONP, wzoér
nr 2).
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5. Obliczy¢ ztozong niepewnosc¢ standardowa nieznanego stezenia roztworu cukru u.(c=x
%)  korzystajac z  prawa  przenoszenia  niepewnosci  standardowych
(patrz: Instrukcja ONP, wzér nr 15) uwzgledniajac u.(c=5%), u( o), u(aio) i u(ay).
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